

# 省高院发布知识产权典型案例

## 涉及商标权、信息网络传播权、不正当竞争、著作权等纠纷

■ 本报记者 金昌波 通讯员 崔善红

在第20个世界知识产权日即将到来之际，海南省高院发布2019年度知识产权典型案例，这些案例涉及商标权纠纷、信息网络传播权纠纷、不正当竞争纠纷、著作权纠纷等，是知识产权审判实践中具有典型代表的案例。

### 案例1

维沃公司与海口华衍商场侵害商标权纠纷案

案情简介：经原国家工商行政管理总局商标局核准，维沃移动通信有限公司（简称维沃公司）注册了vivo相关图形的商标，核定使用商品范围为第9类：移动电源、电话机、手机套、手机支架、耳塞机等。2018年6月5日，维沃公司授权的代理人李鑫在位于海口市义龙东路的“龙华新时代通讯商场”店铺（店内营业执照显示的名称为“海口龙华华行数码通讯商场”）购买了带有上述商标标识的“vivo原装正品配件闪充（套装）”一件。公证人员对上述销售行为进行了证据保全公证。维沃公司认为海口龙华华行数码

通讯商场（简称海口华衍商场）的行为已侵犯其注册商标专用权。

裁判结果：法院认为，维沃公司系本案所涉vivo相关注册商标的专用权人，依法有权在核准使用的商品上（包括充电线等）独占使用该注册商标，并有权禁止他人在相同或类似的商品上使用相同或类似的商标。法院判决海口华衍商场立即停止销售侵害维沃公司享有的相关注册商标专用权的闪充套装的行为，并赔偿维沃公司经济损失及为维权支出的合理费用共计9000元。

### 案例2

南海网诉武进日报社侵害信息网络传播权纠纷案

案情简介：海南南海网传媒股份有限公司（简称南海网）发现武进日报社在未经授权许可的情况下，在武进日报社主办经营的武进新闻网擅自转载使用南海网新闻报道及附图。所涉新闻均是南海网签约记者完成的作品。根据南海网与签约记者的约定，南海网享有著作权且南海网作出了禁止转载的版权声明。南海网在对武进

日报转载的网页进行了公证取证后，主张64篇新闻报道被侵权，遂向法院提起诉讼。

裁判结果：根据《中华人民共和国著作权法实施条例》相关规定，法院认为，武进日报转载南海网的作品中，不属于时事新闻的9篇，属于南海网禁止转载的关于政治、经济的时事新闻2篇，共计11篇作品，侵犯了南海网的信息网络传播权，应承担侵权责任。遂判决武进日报社赔偿南海网经济损失等2.75万元。

### 案例3

长春王记酱骨头馆与海南东北王记酱骨餐饮公司侵害商标权及不正当竞争纠纷案

案情简介：2013年2月20日，原国家工商行政管理总局核准“王记酱骨头馆”图案+文字服务商标转让给长春市朝阳区王记酱骨头店。王记酱骨头馆”先后被吉林省工商行政管理局认定为吉林省著名商标、被长春市工商行政管理局认定为长春市知名商标。2017年1月19日，海南东北王记酱骨餐

饮有限公司经陵水黎族自治县工商行政管理局登记注册成立。2019年3月，陵水公证处受委托，对海南东北王记酱骨在实际经营活动中使用“王记”字样的情况进行证据保全公证。

裁判结果：法院认为，海南东北王记酱骨未经许可使用“王记酱骨”标识，侵犯了长春王记酱骨头馆商标专用权。此外，海南东北王记酱骨在企业名称中使用“王记酱骨”字样，具有攀附长春王记酱骨头馆商标的主观故意，违反了诚实信用原则，其行为构成不正当竞争。法院判决，海南东北王记酱骨立即停止使用“王记酱骨”商业标识的行为，并到工商行政管理部门变更企业名称；赔偿长春王记酱骨头馆经济损失等30万元；并在相关媒体上刊登声明，消除影响。

### 案例4

海口红妆门诊部与漳州美博士门诊部著作权纠纷案

案情简介：2015年6月8日，海口美兰红妆尚医学美容门诊部（简称红妆门诊部）与朱丽蓉（案外人）签订了

一份《肖像权使用协议》。该协议签订后，朱丽蓉依约在红妆门诊部的主持下进行拍摄，红妆门诊部在“更美”App中以“请叫我洋气姐”的名字使用了朱丽蓉的照片，发表了关于朱丽蓉整容改造的过程日志以对红妆门诊部的技术和公司进行宣传。2018年10月17日，红妆门诊部申请海口市琼崖公证处对漳州芗城美博士医疗美容门诊部（简称美博士门诊部）相关微博客网站中的文章及所附的照片进行公证。经核实，该文章中所附的19张照片均是朱丽蓉整形后的术后照片，这些照片与“请叫我洋气姐”的更美日记中朱丽蓉的图片一致。红妆门诊部遂向法院提起诉讼。

裁判结果：法院认为，美博士门诊部在其新浪博客上发布文章过程中未经朱丽蓉本人同意，也未经红妆门诊部的许可，使用了红妆门诊部享有著作权的朱丽蓉的术后照片，其行为已经构成侵权。法院判决，美博士门诊部立即停止侵犯红妆门诊部著作权的行为，立即删除其在新浪博客中所使用的朱丽蓉的图片；并向红妆门诊部赔偿损失等1.5万元。

（本报海口4月22日讯）

## 海南第19期小客车指标

4月26日摇号

配置个人普通小客车增量指标9400个

本报海口4月22日讯（记者良子 特约记者周平虎）4月22日，省小客车保有量调控领导小组办公室发布公告，海南省第19期小客车增量指标配置将于4月26日15时举行。

据了解，海南省第19期小客车增量指标配置申请受理已按规定时间节点截止。据统计，该期参与小客车增量指标配置个人摇号有效编码10.9万余个，单位摇号有效编码600个。3月22日至4月21日新能源小客车增量指标申请数量为1465个。

自4月22日起，申请人可登录海南省小客车保有量调控管理信息系统（www.hnjctk.gov.cn，以下简称调控系统）查询资格审核结果。

据了解，本期将配置个人普通小客车增量指标9400个，单位普通小客车增量指标600个；个人及单位有效新能源申请编码，即申请即配置新能源小客车增量指标。

有关增量指标配置的业务咨询，请登录调控系统留言或拨打服务热线0898-68835091、68835092、68835099。

## 海口警方捣毁一批电信网络诈骗“黑灰产”窝点25人落网

本报海口4月22日讯（记者邓海宁 通讯员陈烽）4月22日，海南日报记者从海口市公安局获悉，近日海口警方再次重拳出击，对买卖银行对公账户犯罪嫌疑人开展集中收网行动，捣毁一批“办、卖、转、销”银行对公账户的黑灰产业链窝点，抓获犯罪嫌疑人25人，共缴获营业执照99份、银行卡104张、U盾65个、个人签名章24枚、公章131枚、手机23部，以及其他涉案物品。

海口警方提醒，随意买卖银行卡、营业执照和对公账户为各种电信诈骗犯罪提供了便利，已经成为助推电信网络新型违法犯罪的“黑灰产业”，广大市民群众千万别贪图小利，以免走上违法犯罪的道路。海口警方同时也正告买卖个人银行账户或对公账户的人员要认清形势，于5月31日前主动到公安机关投案，争取宽大处理。

据统计，自3月28日以来，海口警方已累计捣毁电信网络诈骗“黑灰产”窝点10个，抓获101人，其中刑事拘留89人，缴获对公银行卡464张、U盾163个、公司营业执照466张、公司印章及个人印章1087枚、电脑1部、手机125部、电话卡40张及注册公司成套材料119份等涉案赃物。

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

## 省儿童医院为“袖珍”宝宝“补心”

系我省成功接受先心病手术的最低体重早产儿

本报海口4月22日讯（记者马珂）一早产儿出生两个多月体重仅1300克，手臂只有成年人的食指粗，所幸医生成功为其修复了心脏中未闭合的动脉导管。近日，省妇儿中心（复旦儿科海南分院、省儿童医院）（以下简称省儿童医院）儿童心脏外科团队再次突破技术极限，为一名极低体重早产儿成功实施先心病手术。这也是我省成功接受先心病手术的最低体重早产儿。

小宝（化名）是一名28周出生的早产儿，出生时仅900克。“正常的新生儿一个月能长600克，但这个孩子两个月只长了400克。”省儿童医院儿童心脏外科主任陈仁伟介绍，导致小宝发育迟缓的最主要原因是心脏中的动脉导管未闭。

“一部分新生儿动脉导管未闭不一定有症状，或者通过药物治疗后可以关闭。但小宝的情况比较危险。”陈仁伟介绍，小宝出生后，全身系统发育较差，且存在动脉导管未闭，医生对其进行了药物治疗，效果并不理想。由于动脉导管未闭，小宝出现反复血氧波动、肠道功能受损、发育缓慢等问题，并且出现心衰和呼吸衰竭，只能依靠呼吸机维持呼吸。

鉴于小宝的情况，需要尽快手术

治疗。在进行了充分的术前评估和准备后，近日，陈仁伟带领团队在新生儿科、手术麻醉部的支持下，为小宝实施了手术。

小宝的体重极低，器官发育不成熟，无论是手术还是麻醉都非常困难，每一步都需要非常小心，稍有不慎，就会导致手术失败。这对手术团队和麻醉团队提出了极高的要求。“动脉导管两边分别是主动脉和肺动脉，孩子的血管很薄很脆，手术中哪怕手稍微一

抖，都可能引起大出血。对这么小的孩子来说，哪怕出二三十毫升的血都是致命的。”陈仁伟介绍，由于孩子对手术的耐受性很差，手术时间要尽可能地缩短，在短时间内完成手术，“手术很顺利，不到一个小时就结束了，术中出血也只有两毫升。”

目前，小宝经过一段时间的观察已经出院。

今年以来，省儿童医院儿童心脏外科团队已经为多名新生儿成功实施

先心病手术，这其中包括极低体重早产儿、出生仅10天的新生儿等。

近年来，随着省儿童医院心脏外科团队的不断发展，越来越多的先心病患儿得到及时的转诊和治疗。陈仁伟表示，我省去年开展的新生儿先心病筛查项目这一民生工程，也使得越来越多的危重先心病新生儿得到及时诊断和有效治疗。新生儿先心病筛查与急救转运网络逐步完善，为降低我省新生儿死亡率作出了有力贡献。

专题

## 融创中国捐赠设立“中山大学融创公共卫生发展基金”



4月21日，融创华南区域集团与中山大学签署捐赠协议，通过融创公益基金会向中山大学捐赠3500万元，设立“中山大学融创公共卫生发展基金”，用于中山大学公共卫生人才培养、师资队伍建设、学科建设、国际合作、学生奖助金等工作。

中山大学党委书记、基金会理事长陈春声，中山大学副校长、基金会副理事长肖海鹏，中山大学公共卫生学院院长郝元涛，中山大学公共卫生学院（深圳）院长舒跃龙，融创中国执行董事兼华南区域总裁黄书平等嘉宾出席了此次捐赠仪式。

“新冠肺炎疫情突如其来的暴发，是对全人类公共卫生体系的前所未有的挑战。我知道，疫情发生后，中大公卫学院有许多师生一直奔忙在第一线，不仅积极参与具体抗疫工作，同时还开展与国际同行携手抗击疫情的合作交流。”黄书平表示，中山大学作为国内一流、国际知名的现代综合性大学，在医疗教育、公共卫生教育等领域都具有强大的学术能力，拥有国家生命科学与技术人才培养基地，此次融创与中山大学共同创立“中山大学融创公共卫生发展基金”，既意在

推动公共卫生体系建设，也饱含着一家具有社会责任感企业对学问殿堂的敬重之意。

“在特殊时期，我们希望对国家、对民族、对社会负责任。”陈春声表示，这项基金的设立，将为中山大学公共卫生人才培养、师资队伍建设和学科建设等提供有力支撑，并为提升广东省乃至全国的公共卫生事业贡献力量。作为国内房地产行业的龙头企业，融创的善举充分体现了企业家的爱心与奉献精神，彰显了企业的社会责任与担当。

未来，双方还将探索开展高校人才培养、高校学子见习就业等方面的合作，以期促进公共卫生领域科研成果向现实生产力转化，并通过生产和生活需求引导学校更新办学理念，持续助力卫生教育事业的开展与革新。

一直以来，融创中国以履行社会责任为己

任。疫情发生以来，融创中国向武汉捐款累计达1.1亿元，免除旗下运营中的文旅城商业项目所有店铺一个多月的租金，同时建立集团联防、社区防疫、生活保障三道防控体系，启动“抗疫白衣天使”子女专项招聘计划，开展致敬援鄂一线医护工作者特别关爱服务行动、爱心助农行动等，为受疫情影响较大的行业解忧纾困，推动社会复工复产。

在华南区域，融创在公益路上从未停下脚步。融创华南义工联盟已经走过两年，实地探访9所小学，捐赠1.3万件图书和文体用品，设立10座英苗书屋。此外，累计落地超600万元的捐资助学资金，开展各类城市扶贫活动的落地，以实际行动传承的公益星火。

疫情期间，融创华南区域建立“臻心守护行动”社区防疫服务体系，用一系列专业化、有

温度的举措和应对强化重大突发事件的响应机制，全面保障业主美好生活；发起“致敬一线医务人员特别守护计划”，全力保障一线医务人员业主大后方；在海南，助力当地菜农打通疫情期间的销售产业链，为海南当地蔬果产业的滞销问题提供了良好的解决方案。

同时，融创作为一家有情怀、服务社会为使命的企业，顺应消费升级和美好的广泛诉求，积极助力“健康中国2030”国家战略，依托自身能力与产业资源，坚持长期深耕医养板块，为中国家庭整合定制“全生命周期美好生活”服务体系。

此次捐赠，是融创又一次在公益道路上迈出的坚实有力的一步。“十年树木，百年树人”，融创希望持续在人类共同的事业中投入，创造健康美好生活。



融创中国执行董事、执行总裁兼华南区域总裁黄书平现场致辞。



中山大学党委书记、基金会理事长陈春声现场致辞。